

УДК 631

ФАКТОРЫ УСТОЙЧИВОГО ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Т.А. ВАНДЫШЕВА, СТ. ПРЕПОДАВАТЕЛЬ, А.И. ВАНДЫШЕВА, СТУДЕНТКА

Реформирование сельского хозяйства в целях его эффективного функционирования является особенно актуальной проблемой, решение которой необходимо для обеспечения продовольственной безопасности Российской Федерации, ибо социально-экономическая обстановка на селе остается чрезвычайно сложной. За годы аграрных преобразований в стране объем валовой продукции во всех категориях хозяйств сократился почти наполовину. Подорван и продолжает снижаться производственный потенциал аграрного сектора. Почти прекращены инвестиции, свернуты социальные программы. Как результат — натурализация хозяйственной деятельности, деквалификация опытных специалистов и люмпенизация неквалифицированных сельскохозяйственных работников. В конечном счете, происходит стремительная деградация деревни. Импортируя значительное количество продовольствия, Россия, тем не менее, сократила примерно на 1/3 среднедушевое потребление мяса, молока и продукции из них, яиц и рыбы. В целом страна подошла к черте, за которой начинается продовольственная зависимость.

Устойчивость функционирования российского аграрного сектора возможна при наличии системы социально-экономических факторов, а именно: реформирования аграрных отношений, качественного и количественного обновления материально-технической базы сельского хозяйства, повышения квалификации работников отрасли и обеспечения их благополучия с решением экологических проблем. Все перечисленные факторы устойчивого развития сельскохозяйственного производства важны, но на современном, переходном этапе особое значение имеет реформирование аграрных отношений, направленное на создание заинтересованности работников отрасли в результатах своего труда.

Основой отношений собственности в аграрном секторе являются земельные отношения. При переходе к рынку возник вопрос о соотношении общественной и частной собственности на землю. Сама по себе земельная реформа, то есть раздел земли, не способ-

на существенно изменить объективные экономические, технологические и социальные закономерности развития сельского хозяйства. Экономическая устойчивость сельскохозяйственного производства зависит от многих обстоятельств. При отсутствии хотя бы одного, а тем более нескольких из них, его эффективное ведение невозможно.

Реформирование аграрных отношений принципиально изменило организационную структуру сельхозпредприятий. В настоящее время около 2/3 их числа — это закрытые акционерные общества, разнообразные товарищества, кооперативы и приблизительно 1/4 — перерегистрированные колхозы и совхозы. Во всех этих хозяйствах, независимо от организационно-правовой формы, преобладает частная собственность в ее совместной и долевой модификациях. В последние годы равноправными партнерами коллективных предприятий стали индивидуальные производители: приусадебные и крестьянские (фермерские) хозяйства — первые производят свыше 50% всей продукции, вторые — около 2% валовой продукции.

В начале реформ господствовало мнение, что фермер накормит страну. Однако изменения в последующие годы развеяли иллюзии о фермерстве и подтвердили правильный курс политики на развитие крупного хозяйства. Форсированный раздел земли в России и спешное формирование на ее территории крестьянских (фермерских) хозяйств привело к негативным последствиям, ибо в стране нет соответствующей техники, современной технологии в товаропроизводящей сети, кадров (умеющих работать на российском нецивилизованном рынке), мотивации увеличивать производство сельскохозяйственной продукции при большом диспаритете цен. Кроме того, значительная криминализация, отсутствие современных средств связи, бездорожье и т.п. Это не означает, что следует полностью отказаться от крестьянских (фермерских) хозяйств. Они заняли соответствующее положение в аграрной сфере, но для их эффективного функционирования необходимы благоприятные экономические условия и государственное содействие их развитию.

Формирование широкого круга сельхозтоваропроизводителей, отличающихся разнообразием форм собственности, и переход на рыночный механизм квалифицируются как позитивный момент, однако результаты экономической деятельности хозяйств свидетельствуют об обратном. Так, если на начало 1999 г. кредиторская

задолженность сельхозпредприятий составляла 140 млрд. руб., а в 2002г. – возросла до 286,5 млрд. руб. В настоящее время разваливающиеся сельскохозяйственные предприятия функционируют на износ, растрачивая потенциал, который был создан раньше.

В условиях формирования новых аграрных отношений требуется соответствующая материально-техническая база. Для ее создания в российском сельском хозяйстве следует осуществить структурную перестройку, стимулируя освоение прогрессивных технологий, заменить низкопродуктивный скот, привлечь иностранные инвестиции и «ноу-хау» в аграрную сферу.

Предстоит заново поднять и качественно преобразовать на основе отечественных разработок производство сельскохозяйственных техники и оборудования героическими усилиями всего российского народа.

Можно предложить меры, которые позволят количественно и качественно обновить материально-техническую базу села, превратить научно-технический прогресс в фактор эффективного функционирования аграрного сектора экономики:

- выдавать кредиты на приобретение принципиально новых средств производства, внедрение передовых технологий только тем сельхозпредприятиям и крестьянским (фермерским) хозяйствам, которые могут рационально использовать финансовые средства. Возможные источники инвестирования сельскохозяйственного производства — Земельный банк, а также средства граждан, предприятий, организаций, положенные на специальный счет в банке и освобождающиеся от налогов;
- материально и морально стимулировать работников отраслей, выпускающих принципиально новые средства производства, и тружеников АПК, применяющих их, в частности, оставлять на предприятиях всю прибыль, полученную за счет выпуска средств производства, соответствующих мировым образцам, в течение 2—3 лет при условии использования этой прибыли на дальнейшее внедрение достижений НТП, повышение квалификации работников, материальное стимулирование;
- создать фирмы, занимающиеся управлением внедрения достижений науки и техники в аграрно-промышленный комплекс, а также организации по управлению этим процессом на уровне страны, области, района.

Известно, что в отличие от промышленности сельское хозяйство имеет дело с живой природой, что обуславливает

специфический подход к организации труда, уровню профессиональной подготовки и трудовому поведению работников, методам их материального стимулирования при проявлении ими инициативы в организации производственных процессов. Систему трудовых отношений на селе следует строить соответственно особенностям сельского хозяйства. Важно придерживаться принципа устойчивой зависимости благосостояния тружеников отрасли от результатов труда на земле и в животноводстве — от количества и качества продукции.

Аграрный сектор экономики не может устойчиво и эффективно функционировать без работников, владеющих техническими, агрономическими, зоотехническо-ветеринарными знаниями. Труженики села должны уметь проводить анализ хозяйственной деятельности, обосновывать принимаемые решения, правильно оценивать результаты работы с позиций общеэкономической и социально-экономической эффективности производства и научно-технического прогресса. Компетентность работников сельского хозяйства — важный социально-экономический фактор успешного функционирования аграрной сферы.

Для обеспечения отрасли квалифицированными кадрами, умеющими работать в условиях рынка, следует создавать центры агропромышленных знаний, на конкурсной основе объединяющие ведущих специалистов АПК, в том числе научных работников в качестве преподавателей. Такие центры должны работать на коммерческой основе и осуществлять подготовку высококвалифицированных специалистов в удобное для работников отрасли время; низко рентабельным предприятиям желательно на эти цели выдавать льготные кредиты.

Уровень образования, квалификации, состояние здоровья, общей культуры работника в значительной мере зависят от социальной жизни села. Можно без преувеличения сказать, что если на селе не будет создана оптимальная социальная среда, то не будет ни квалифицированных кадров, ни эффективного сельскохозяйственного производства, ни цивилизованных рыночных отношений.

Для достижения устойчивой эффективности аграрного сектора экономики требуется изменить систему управления социальной развитием села, порядок формирования и распределения инвестиций в данную сферу, сделать приоритетными вложения денежных средств на непроекционные цели. Кроме того, необходима глубокая конкретизация мер социальной политики, учитывающая

специфику потребностей сельского населения.

В этой связи следует отметить, что россияне столкнулись одновременно с угрозой продовольственной безопасности и экологической запущенностью в сельском хозяйстве, а это отражается на их здоровье. Необходимы такие экономические меры, которые оздорвят экологию в аграрном секторе, в первую очередь земли, что позволит увеличить продолжительность жизни в России.

В заключение следует отметить, что причина неустойчивости функционирования аграрного сектора в России не в отсутствии частной собственности на землю (хотя тем, кто хочет и умеет работать на земле, земельные наделы должны быть выделены), а в неумении взять от земли то, что она может и должна была бы дать. Корень зла — в плохом хозяйствовании, поэтому российский крестьянин должен выучиться вести хозяйство так, чтобы гектар давал вдвое больше того, что дает ныне. Но для достижения такого результата следует позволить крестьянам использовать достижения научно-технического прогресса и овладеть рыночными методами хозяйствования. Другими словами, устойчивость функционирования российского аграрного сектора возможна при условии наличия системы факторов: прогрессивных аграрных отношений, передовой материально-технической базы, квалифицированных кадров и, наконец, оптимальных социальных условий сельского труженика.

УДК 631.152.2 : 658.71.03

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ЦЕНОВЫХ ВЗАИМОТНОШЕНИЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ТОВАРОПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ С ПРЕДПРИЯТИЯМИ ПЕРЕРАБОТКИ И ТОРГОВЛИ

Т.А. Дозорова, к.э.н., доцент, Е.А. Погодина, ассистент

Переход к рыночной системе хозяйствования без адекватных новым условиям механизмов регулирования экономических взаимоотношений в АПК привел к разрыву межотраслевых связей, вытеснению основной части сельскохозяйственных товаропроизводителей с рынка, усилению монополизма перерабатывающих и торговых организаций.

Важным фактором, сдерживающим увеличение цен на сельскохозяйственную продукцию, стали взаимоотношения сельских товаропроизводителей и основных оптовых покупателей их продукции – предприятий переработки.